

## Posudek vedoucí bakalářské práce

Bakalářská práce studentky **Naděždy Benešové** s názvem „*Tzv. Sirotčí registra nová táborského panství z let 1587–1689*“ si stanovila jako cíl diplomatickou analýzu dochovaného pramene vrchnostenské provenience. Výzkum proto autorka realizovala v kontextu dějin královského města Tábora, jeho městského panství a kanceláře.

Práce čítá 66 stran. Jazyková a stylistická úroveň bakalářské práce je na dobré úrovni, pouze pozor na stylizaci některých dlouhých souvětí a místy na interpunkci, zvláště v případě transkripce dobových textů. Citační normu ČČH používá autorka náležitě.

Struktura práce je promyšlená. V úvodu studentka srozumitelně formulovala téma, cíl a strukturu své bakalářské práce a uvedla literaturu a prameny, jež bude zejména využívat. První kapitolu věnovala představení dějin královského města Tábora a jeho panství, kdy se zaměřila zejména na období 16. a 17. století. Ve sledované době městu patřilo 22 vesnic, jejichž agendu je možno sledovat v dochovaném prameni. Druhá kapitola je věnována vnějšímu a vnitřnímu diplomatickému rozboru, jehož součástí je pochopitelně i paleografická analýza. Z výzkumu vyplynulo, že se jedná o pramen smíšeného charakteru, jehož název používaný v aktuální archivní pomůcce odráží pouze část zaznamenané agendy. Velmi dobře provedená analýza, jež zachytila i reversy a vyručení z vězení, vzory přísah zaměstnanců panství, znění obnov úřadu rychtářů a též soupis sirotků a dětí, jež měly otce (omylem byla tato agenda, již je věnována zvláštní pozornost v podkapitole, očíslována jako podkapitola 2.4, místo 2.6), tak vytvořila zázemí ke stanovení historické hodnoty pramene a nastínění možností jeho dalšího výzkumu, mj. i prohloubení znalostí o fungování táborské kanceláře, kde byl zřejmě specializovaný personál pro řešení záležitostí patrimonie. Lze souhlasit, že spojovacím článkem pro všechny zachycené zápisy je vrchnostenská agenda, mezi níž dominují sirotčí záležitosti. Proto je zřejmě pramen v archivu i nadále evidován jako sirotčí kniha. I onen velmi cenný soupis dětí je totiž důležitým přehledem o situaci na panství, v podstatě podkladem pro případ úmrtí otce a zahájení řešení sirotčích záležitostí. Třetí kapitola je koncipována jako výběrová edice z pramene. Studentka s pomocí transkripčních pravidel zpřístupňujících raně novověké texty zachytila jak typické zápisy, tak i agendu méně obvyklou.

V závěru autorka shrnula své poznatky a nastínila další možnosti výzkumu problematiky. Od strany 55 následuje seznam použitých pramenů a literatury, velmi užitečně místní a jmenný rejstřík a seznam vhodně volených příloh, jmenovitě tabelární a obrazové. Obrazový doprovod lze však zaznamenat i v rámci textu, kde doplňuje výklad problematiky.

Předkládanou bakalářskou práci, jež splnila stanovené cíle a odpovídá požadavkům kladeným na tento typ absolventské práce, ráda doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové 12. srpna 2022

doc. PhDr. Jana Vojtíšková, Ph.D.

